

锲而不舍落实中央八项规定精神

# 2月全国查处违反中央八项规定精神问题11459起

新华社北京3月29日电 中央纪委国家监委网站29日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年2月,全国共查处违反中央八项规定精神问题11459起,批评教育和处理15209人(包括80名地厅级干部、987名县处级干部),给予党纪

政务处分9292人。根据通报,今年2月全国共查处形式主义、官僚主义问题5899起,批评教育和处理8078人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处

5235起,批评教育和处理7141人。根据通报,今年2月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5560起,批评教育和处理7131人。其中,查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题2968起,违规发放津补贴或福利问题690起,违规吃喝问题1182起。

新华时评

## 让歪风邪气没有市场

中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,要以此为契机,严肃查处各种违规违纪行为,扫除其滋生蔓延的社会文化土壤,筑牢自觉抵制思想防线,让歪风邪气没有市场。

作风建设,只有起点,没有终点。近年来,一些“四风”隐形变异新动向冒头,形式主义花样翻新,违规吃喝隐蔽化、收受礼品远程化等新手段浮现。新现象背后仍是作风问题,作风问题本质上是党性问题。要将此次学习教育当成一次政治体检,大病动手术、平时重预防,实现作风建设“防”与“治”的辩证统一。

对群众反映强烈的作风问题,要露头就打。针尖大的窟窿能透过斗大的风,要防微杜渐,坚决纠治作风问题,推进风腐同查同治。不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。堵住蚁穴、打好补丁,下好整治歪风邪气的先手棋,打好治未病的主动仗,才能防止从量变到质变、小节到大错,堵住由风及腐、风腐一体的传导通道。

在刹住歪风邪气上不能有“疲劳期”,要反复敲打。诸多隐形变异新动向说明,作风问题具有顽固性、反复性,抓一抓会好转,松一松就会反弹,不能因为已经取得的成效而有任何喘口气、歇歇脚的念头。要完善作风建设长效机制,对形式主义、官僚主义的新表现,对群众深恶痛绝的特权思想、铺张浪费等,要精准施治、靶向治疗。

整治歪风邪气,重在风气养成,重在日常教化。立明规则,破潜规则,必须在党内形成弘扬正气的大气候。建立严格、完善的作风建设法规制度体系,实现作风建设制度化、规范化、常态化,每一名党员干部都拧紧世界观、人生观、价值观的“总开关”,才能不断充盈新风正气,营造良好的政治生态。

思想的清泉浸润人心,制度的齿轮精密咬合,监督的铁腕雷霆出击,以清风吹散歪风、正气驱走邪气,就能不断赢得群众支持和信赖。

据新华社

## 四川惩治“蝇贪蚁腐”,2024年以来累计退还群众财物21.3亿元 让群众感受到全面从严治党就在身边

“马大叔,你的护林员劳务报酬领回来后,村上干部没有再来找你收回去吧?”

“再没来过,感谢你们!”近日,面对回访的巴中市巴州区天马山镇纪检监察干部,正在巡山的高顶寨村村民马大叔笑容满面。

此前,作为高顶寨村护林员的马大叔和岳大哥都向天马山镇纪委反映,2019年和2021年,他们的大部分劳动报酬被村干部“回收”了。时任高顶寨村党支部书记宋某某接受调查后,坦白了相关违纪事实。“当时我考虑到村干部平时也在帮护林员开展护林工作,便召集村组干部商议,决定由村组干部去找村上的两名护林员,收回部分劳动报酬,用于支付村集体其他开销。”因宋某某还存在其他严重违纪行为,最终其受到留党察看一年处分。

查清情况后,在天马山镇纪委监督下,该村“两委”将违规收取的1.5万元现金如数退还护林员。

群众身边不正之风和腐败问题,直

接损害人民群众切身利益,啃食群众获得感。在惩治“蝇贪蚁腐”的同时,全省纪检监察机关全力推动群众财物退还工作,维护民生民利。

有的面临时间久远问题。去年,自贡市大安区何市镇镇委在监督中发现,2014年原彭家村(现永太村)规划实施高标准农田项目中,在政府财政资金全额保障情况下,时任何市镇党委书记李某某仍安排原彭家村集体班子成员,按每人300元标准向项目覆盖的802名村民“筹资”24万余元。该笔资金大部分用于偿还该村相关债务等支出,剩余8万余元存入村集体账户。

案件查办后,推动群众财物退还工作成为重点。一方面,在大安区纪委监委推动下,何市镇党委积极筹措资金;另一方面,面临名册上个别村民去世或在外务工联系不上等问题,村、组积极联络商议,按要求将款项分批退还群众。

账本缺失也是群众财物退还工作中经常面临的问题。2024年,甘孜州乡城县纪委监委查办了然乌乡热麦村

党支部书记洛绒达注违规承包以工代赈工程项目,且侵占群众劳务报酬的问题。按照规定,以工代赈项目的中标方只能直接雇佣当地村民来实施,但是这个项目的负责人胡小波却违规将项目转包给洛绒达注。他们还对外务工人员每人每天克扣50元劳务费。

此案查办过程中,资金退缴是最大的难题。因为洛绒达注销毁了账本,当时是哪些人参与了务工、应该退多少钱都要一一核实。本着“一个都不能少”的原则,乡城县纪委监委通过大量的走访调查和信息对比,同时说服胡小波配合调查,查清涉及村民33人,涉及资金2.3万元。最后,洛绒达注受到党内严重警告处分,其退缴资金全部退还给了群众。

据了解,2024年以来,全省纪检监察机关通过现场清退、上门返还、解除冻结等方式,累计退还群众财物折合金额21.3亿元。一系列整治成效,让群众感受到全面从严治党就在身边、公平正义就在身边。 四川日报全媒体记者 夏芯

# 春潮涌动奋楫行

## ——3月全国各地经济社会发展观察

有条不紊开展春耕备耕,真招实招提振消费,多措并举推动民营经济高质量发展,加速推进多个重大项目……今年3月以来,全国各地真抓实干、凝心聚力,扎实推动高质量发展,以新气象、新作为推动经济持续回升向好。

### 观察之一:不负农时春耕忙

无人机新技术推广,工厂化集中育秧,旋耕机等机械化作业……“科技+农业”成为今年多地春耕的关键词。随着数字化、智能化新技术越来越多应用在农业领域,科技正助力多地农业生产“升级”。

“我们现在开始注水了!”在黑龙江庆安的久宏水稻种植科技示范园区智能化浸种催芽车间,一批批包衣后的水稻种子装箱码垛,汨汨清流被注入浸种箱中。在水温精准调控下,一粒粒种子萌发生芽、茁壮成长。“我们正抢抓时机,争取整个生产季能够完成浸种催芽5000吨。”庆安县农技推广中心植保站站长郭德全说。

3月以来,多地多部门抢抓农时,扎实推进农业生产:围绕耕种管收等关键环节,农业农村部门组织专家指导组、产业专家服务团和科技小分队,蹲点包片开展巡回指导和技术服务;全国供销合作社系统提早行动,积极采购、调运化肥,保障春耕用肥需要;山西运城夹马口灌区加大供水力度,让小麦喝饱“返青”水……

【记者观察】万象“耕”新不负春。多地积极储备农资、旋耕翻地、播种施肥,新生产模式正加快打造农业新生产力,

特色农业蓬勃发展,春耕田间的“科技范儿”越来越足。春日暖阳,丰收可期。

### 观察之二:精准发力扩消费

今年春天,云南省曲靖市罗平县举办了花海马拉松赛、花海山地自行车赛、花海民歌展演等20余项活动。进入油菜花期以来,罗平县已接待游客135万人次,预计一季度旅游总收入将突破20亿元。

鼓励有条件的地方发放结婚消费券、托育券,推进养老服务“爱心卡”拓面……3月16日,浙江发布大力提振和扩大消费专项行动实施方案,重点从居民增收、居民减负等方面出台了29条举措。

着力破除堵点难点痛点,各地各部门加大政策力度,努力让老百姓的消费底气更足、预期更稳、信心更强。中办、国办近日印发《提振消费专项行动方案》;市场监管总局等5部门联合印发《优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》;加快统一大市场建设,促进商品服务、要素资源自由流动……

在四川成都,“乐享精彩赛事 寻味中华美食”活动日前启动,着力打造一系列体育消费新场景;辽宁鞍山市启动春季促消费系列活动;陕西西安长安十二时辰主题街区着力打造“日游花境”与“夜探迷局”的全时段消费场景,入春以来日均吸引游客约6000人次……各地因地制宜,在增强消费能力、创新消费场景等方面推出一系列举措,进一步释放消费增长潜能。

【记者观察】连日来,多地推出可落地、群众有实感的增量政策方位扩大商品和服务消费,在供需两端综合发力,统筹促消费和惠民生。随着一系列针对性强、操作性强的政策落地见效,消费提振畅通经济循环、消费升级引领产业升级的良性循环未来可期。

### 观察之三:民营企业向“新”发展

近日,深圳市优必选科技股份有限公司研发制造的数十台工业人形机器人Walker S1作为“分拣员”“装配员”,在极氪5G智慧工厂“上班”。

“人形机器人在智能制造产业的落地应用已成为科技竞争的新高地。企业正在加快人形机器人在汽车、3C等制造业重点领域拓展场景应用。”优必选科技创始人、董事会主席周剑说。

瞄准创新发展,越来越多民营企业正加快提升含“新”量,在新领域新赛道跑出加速度。

为持续优化营商环境,助推民营经济高质量发展,各地谋新策出实招:浙江发布关于严格规范涉企行政检查的实施意见,杜绝运动式检查、变相检查、任性检查;江苏支持民营行业骨干企业联合高等院校、科研院所和上下游企业,组建创新联合体;安徽通过建立省市县三级协调机制、创新数据化服务模式等举措,破解小微企业融资难题……

【记者观察】锚定创新发展,越来越多的民营企业在新兴产业、未来产业等领域

大显身手,不断增添经济发展新动能。各地各部门要呵护好民营企业发展的激情、创新的活力,持续优化营商环境,促进民营经济健康发展、高质量发展。

### 观察之四:重大项目“加速跑”

今年是“十四五”规划收官之年。多地加快实施一批重大项目,积极扩大有效投资,为经济发展注入更多动能。

在四川省阿坝藏族羌族自治州红原县,红原安曲一期光伏项目正抓紧建设。“项目全容量并网后,预计年发电量可满足21万户家庭年用电需求,每年减排二氧化碳40万吨,带动地方基础设施提升和产业结构优化调整。”项目承建方中建二局项目经理肖利说。

重大项目是经济发展的“压舱石”,也是扩大有效投资的重要抓手。3月以来,一批重大项目加紧布局、开工:重庆市举行2025年第二批重大项目开工暨投产活动,涉及现代制造业集群体系、现代集疏运体系、枢纽产业园等领域;2025上海全球投资促进大会举行,前瞻布局集成电路、人工智能、生物医药等产业链;河南一批50亿元以上重大项目集中开工,20亿元以上竣工项目集中投产……

【记者观察】从新型基础设施到现代化产业园,从大科学装置到公共服务保障,重大项目成为各地扩大内需、推动有效投资的关键抓手。各地要发挥好各类政府投资工具作用,积极扩大有效投资,为高质量发展积蓄更多动能。 据新华社